План-конспект урока истории в 6 классе 

на тему «Русь при Ярославе Мудром»

Тема урока: Русь при Ярославе Мудром

Тип урока: урок изучения нового материала

Цель урока: способствовать формированию знаний обучающихся о развитии Древнерусского государства при Ярославе Мудром и вкладе князя в историю страны и региона (Ярославской области)
Задачи урока:

-обучающие: познакомить обучающихся с личностью, внутренней и внешней политикой князя Ярослава Мудрого, сформировать представление о роли князя в истории нашего Отечества, содействовать формированию понятий по теме.
-развивающие: продолжать развивать умение работать с историческими источниками («Русская Правда»), текстом учебника и иллюстрациями; вырабатывать навыки работы с исторической картой; продолжать формировать умение работать в группе и самостоятельно; совершенствовать умение оценивать вклад государственных деятелей в историю.
-воспитывающие: содействовать воспитанию патриотизма, гордости за исторических деятелей своей страны, приобретению социально-нравственного опыта предшествующих поколений.
Оборудование: учебник «История России с древнейших времён до начала XVI века», историческая карта «Русь в IX-начале XII веков», карточки с фрагментами из «Русской Правды», проектор, презентация к уроку.

Список литературы, используемой учителем для урока: Н.М. Карамзин «История Государства Российского», «Повесть временных лет» (в переводе Д.С. Лихачёва), А.Ю. Карпов «Ярослав Мудрый».
Список литературы, рекомендуемой обучающимся: «История России с древнейших времён до начала XVI века. 6 класс. Хрестоматия к учебнику Е.В. Пчелова», «Повесть временных лет» (в переводе Д.С. Лихачёва)
Планируемые результаты обучения:

Предметные: знать определения понятий «вира», «гривна», «кровная месть», «усобица», «поток», «свод законов», характеризовать направления внутренней и внешней политики Ярослава Мудрого, знать даты 1036 г., 1037 г., 1019-1054 г.

Личностные: оценивать поступки правителя, опираясь на нравственные ценности, вырабатывать свои мировоззренческие позиции. 

Метапредметные: анализировать информацию в разных формах, определять цель, выдвигать версии, планировать деятельность, излагать и корректировать свое мнение, оценивать работу одноклассников, выступать перед классом.
Последовательность этапов урока:

1) Организационный момент (1 мин)
2) Целеполагание (3 мин)
3) Актуализация знаний (10 мин)
4) Изучение нового материала (15 мин)
5) Первичное закрепление изученного материала (4 мин)
6) Физкультминутка (2 мин)

7) Систематизация знаний (6 мин)
8) Рефлексия (3 мин)
9) Объяснение домашнего задания (1 мин)

Ход урока
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	
	Формы, методы, приемы со средствами обучения и учащимися


	Формы, методы, приемы со средствами обучения

	I. Организационный момент (1 мин)
	Учитель приветствует обучающихся, настраивает их на работу на уроке.
-Здравствуйте, дорогие ребята. Я очень рад вас видеть. Посмотрите друг на друга, улыбнитесь, пожелайте успешной работы на уроке свои товарищам. Сегодня мы с вами познакомимся с очередной страницей русской истории, а именно с деятельностью человека, который оставил значительный след не только в истории всей нашей страны, но и Ярославского края, региона, в котором мы живём. Посмотрите, пожалуйста, на первый слайд презентации.

	Приветствуют учителя, проверяют наличие необходимых учебных принадлежностей, настраиваются на работу, желая друг другу удачи.


	II. Целеполагание (3 мин)
	Учитель включает первый слайд презентации, на котором находится изображение памятника Ярославу Мудрому. В руках у него меч и макет будущего города.

-Скажите, пожалуйста, кем мог быть этот человек?

-Очень хорошо. Обратите внимание на то, что он держит в руках. Что это такое?
-Совершенно верно. Перед вами изображение памятника великому русскому князю Ярославу Мудрому. Он держит меч и макет города Ярославля – центра нашей области. Именно благодаря ему началась история Ярославского края и именно в честь него край, превратившийся в дальнейшем в область, получил своё название. Давайте подумаем, только ли за основание города ему могли поставить памятник? Что это мог быть за значительный след в истории, о котором я упомянул?
-Не упустите из виду прозвище, которым его наградили историки.

-Итак, все ваши ответы в той или иной степени правильные. Человека помнят за его деяния, увековечивают память о нём в скульптуре, изображениях, чтобы помнить, не забывать о его вкладе. Ярослав Мудрый сделал много для развития Руси. Какова же цель нашего сегодняшнего урока?

	Внимательно рассматривают изображение.
Высказывают предположения: воин, князь, правитель.

Высказывают возможные ответы: меч, оружие, модель дома.
Высказывают возможные ответы: нет, не только за основание города; что-то создал ценное для нашей страны; возможно, вёл успешные войны, раз держит меч.  
Высказывают возможные ответы: много знал, был умным.

Высказывают возможные ответы: определить, что Ярослав Мудрый сделал для страны, выяснить, за что ему дали такое прозвище, выявить вклад в историю.

	III. Актуализация знаний

(10 мин)
	-Верно. Запишите, пожалуйста, тему нашего урока – «Русь при Ярославе Мудром». 

- Но прежде, чем говорить о деятельности нового князя, следует вспомнить о других русских князьях и их роли в истории нашего государства. Для этого я предлагаю вам установить соответствие между именем князя и тем, что он сделал.
Учитель включает второй слайд презентации, на котором вразнобой представлены имена князей и их деятельность.
Олег               Введение уроков и погостов

Ольга             Крещение Руси

Святослав     Расширение территории государства

Владимир      882 г. – образование Древнерусского гос-ва

-Давайте проверим, правильно ли вы выполнили задание. Обменяйтесь тетрадями с соседом и оцените правильность установленного соответствия. Оно должно выглядеть следующим образом.

Учитель включает третий слайд презентации с правильно установленным соответствием.
Олег               882 г.  - образование Древнерусского гос-ва
Ольга             Введение уроков и погостов

Святослав     Расширение территории государства

Владимир      Крещение Руси

-Теперь давайте уделим побольше внимания князю, о котором мы говорили на прошлом уроке – Владимире Красное Солнышко. Прошу выйти к доске трёх учеников, которые расскажут нам о нём по трём основным вопросам: усобица сыновей Святослава, внутренняя политика Владимира, внешняя политика Владимира.
После ответа обучающихся учитель выставляет им отметки, благодарит за выступление.
-Ярослав Мудрый был одним из сыновей Владимира. Существует такое мнение, что Ярослав Мудрый являлся продолжателем дел своего отца. Как бы вы сформулировали задачи, которые необходимо решить на уроке?

-Давайте же приступим к увлекательному путешествию в прошлое!

	Записывают тему урока.
В тетрадях каждый ученик самостоятельно устанавливает соответствие.

Проверяют правильность выполнения задания друг другом, делают работу над ошибками.

К доске по желанию выходят три ученика с подготовленным домашним заданием – рассказом о князе Владимире.

Пытаются сформулировать задачи: докажем или опровергнем такую точку зрения; определим сходства в деятельности князей.

	IV. Изучение нового материала (15 мин)
	-Откройте, пожалуйста, параграф № 9. Как называется первый пункт параграфа?

-Верно. Рассказ о Ярославе мы начнём с очередной междоусобицы  между братьями-князьями. Скажите, а что такое междоусобица? И когда была предыдущая?

-Обратите внимание, что судьбы Владимира и Ярослава схожи. Давайте же выявим особенности этой братоубийственной войны.

Используя приём комментированного чтения, учитель знакомит обучающихся с очередной усобицей на Руси между сыновьями Владимира (первый пункт параграфа). При этом необходимые объекты показывает на карте. Вопросы, которые может задавать учитель по ходу чтения:
-Кто стал главным зачинщиком усобицы? 
-Чего он хотел?

-Но ведь он уже был киевским князем – главным среди остальных. Чего же ему не хватало? Какие черты личности можно выделить у Святополка?

-Какими путями Святополк решил достичь своей цели?

-Как звали двоих братьев, с которыми Святополк расправился первыми?

-Почему Церковь причислила их к лику святых?
-Каким образом в этой усобице победил Ярослав?

-В каком году это произошло?
-Очень хорошо. Давайте обозначим в тетради годы правления Ярослава Мудрого (1019-1054). Скажите, пожалуйста, остались ли у вас какие-нибудь затруднения или вопросы, связанные с этой междоусобицей?

-Ребята, теперь нам следует перейти к государственной деятельности Ярослава Мудрого. Для её изучения разделитесь, пожалуйста, на две группы. Каждая группа получает своё задание. 

-Первая группа: работая со вторым пунктом параграфа, попробуйте в виде тезисов сформулировать основные направления внутренней политики Ярослава, а затем впишите их в таблицу на доске.

-Вторая группа: работая со вторым пунктом параграфа, попробуйте в виде тезисов сформулировать основные направления внешней политики Ярослава, а затем впишите их в таблицу на доске.

На доске начерчена таблица из двух колонок, куда обучающиеся должны внести сформулированные тезисы. Одна из строчек во внутренней политике должна остаться пустой.

Внутренняя политика

Внешняя политика

1037 г. – строительство Собора святой Софии

Династические браки

Строительство церквей, школ и библиотек

1036 г. – разгром печенегов

Распространение христианства

Основание городов 

(Юрьев – центр власти князя в Прибалтике, Ярославль)

Развитие ремёсел и торговли

-Обратите внимание, что одна из строчек во внутренней политике осталась пустой. Давайте в неё впишем «Создание первого русского свода законов – Русской Правды». Получившуюся таблицу перепишите себе в тетрадь.

-Можно ли сказать, что Ярослав продолжал политику своего отца? Почему?
-Именно на основе личных качеств князя и его политики в области культуры и законодательства Ярослава и прозвали Мудрым. Важным проявлением мудрости князя можно назвать создание под его руководством первого русского свода, то есть собрания, законов под названием «Русская Правда». Скажите, пожалуйста, что вы знаете о законах? Какова их роль в нашей жизни?
-Прекрасно! Давайте попробуем разобраться, зачем Ярослав Мудрый сделал этот свод законов в письменном виде? Чем его не устраивали прежние, существовавшие в устной форме законы?

-«Русская Правда» состоит из двух частей – Краткой Правды, созданной в XI веке и Пространной, то есть более полной, появившейся в XII веке. Предлагаю вам рассмотреть некоторые фрагменты из Пространной Правды. Каждая группа получает выборку статей из «Русской Правды» и старается на их основе ответить на предложенные вопросы после статей. После этого мы сравним ответы каждой группы и выявим лидирующих.

Перед знакомством с отрывками из «Русской Правды» учитель выписывает на доску понятия, которые там могут встретиться, чтобы обучающиеся сразу поняли, что означают эти слова: кровная месть, вира, гривна, поток.

После завершения работы, учитель предлагает ученикам обменяться мнениями, попутно отвечая на его вопросы:
-Справедливы эти законы или нет?

-Какой стороне общественной жизни посвящены данные статьи «Русской Правды»?
-Подведём итог. «Русская Правда» - первый письменный свод русских законов, созданный для того, чтобы регулировать поведение людей в обществе, не допускать произвола. Хотя наказания за преступления для разных групп населения неодинаковы, что в наше время, например, было бы нечестно, неприемлемо. Тем не менее, в законодательстве древних русичей появление «Русской Правды» было настоящим прогрессом. Она позволила ликвидировать старые законы, обобщить имевшиеся актуальные закон, приведя их в систему. И само слово «правда» на Руси обозначало «истину» или «закон». Поэтому у неё такое название.
После завершения работы с «Русской Правдой» учитель переходит к изложению материала об основании Ярославля – вкладе Ярослава Мудрого в историю Ярославского края.

-Ярослав Мудрый внёс значительный вклад в историю нашей страны, но давайте теперь поговорим о его вкладе в историю нашего региона. Мы уже знаем, что это он основал город Ярославль. Существует древняя легенда об этом событии.

Учитель рассказывает общеизвестную легенду об основании Ярославля, содержащуюся в «Сказании о построении града Ярославля», после чего показывает четвёртый слайд презентации, на котором изображены гербы нескольких городов Ярославской области (Рыбинск, Мышкин, Тутаев, Ярославль), говоря, что таким вот образом была увековечена эта легенда.
	Отвечают на вопрос: Усобица сыновей Владимира.
Возможные ответы: междоусобица – война между близкими родственниками; когда мы говорили о Владимире; он боролся со своими братьями за власть в стране.
Вслух по цепочке читают первый пункт параграфа № 9.

Ответы обучающихся: Святополк, хотел заполучить власть.

Ответы обучающихся: Святополк был властолюбивым, корыстным, эгоистом, алчным, жадным.

Ответы обучающихся: убить остальных братьев, привлекал к этому чужеземцев
Ответы обучающихся: Борис и Глеб.
Ответы обучающихся: они не стремились участвовать в усобице, приняли смерть, не сопротивляясь злу, чтили заповеди Христа.

Ответы обучающихся: за счёт своих личных качеств, верной дружины.

Ответы обучающихся: в 1019 г.

Задают возможные вопросы, чтобы лучше усвоить материал.

Делятся на две группы.
Работают с небольшим по объёму вторым пунктом параграфа № 9, формулируют основные проявления деятельности Ярослава Мудрого во внутренней и внешней политике, выписывают их в таблицу на доске.

Переписывают таблицу в тетрадь.

Высказывают возможные ответы: да, можно; распространял христианство, развивал уровень культуры, боролся с печенегами.

Возможные ответы: закон – обязательное правило, которое нужно соблюдать; устанавливается правителем, государством, чтобы люди жили, не причиняя вреда друг другу; без законов был бы беспорядок.

Возможные ответы: в устном виде тяжело запомнить множество законов, которые появляются при каждом правителе, а в письменном виде будет легче разобраться; не устраивали также и тем, что, возможно, устарели.
Выписывают понятия в тетрадь.

Обучающиеся работают в том же составе групп, как и при выполнении задания на установление соответствия. Знакомятся со статьями «Русской Правды» № 1, 7, 11, 12, 13, 14, 40, 41, 42, 43, 44, 45 и отвечают на предложенные вопросы:
1) о каких преступлениях сообщается в «Русской Правде»?

2) какие наказания предусматривались за совершение определённых преступлений?

3) От чего мог зависеть размер штрафа?

4) Какое наказание являлось более суровым, по вашему мнению?
Высказывают возможные ответы:
да, справедливы, так как виновные должны быть наказаны, чтобы в обществе был порядок; нет, не справедливы, так как к разным слоям населения применялись разные меры наказания.

Высказывают возможные ответы: уголовное право, преступления.
Внимательно слушают легенду, рассматривают гербы.


	V. Первичное закрепление изученного материала (4 мин)
	Для первичного закрепления материала учитель раздаёт обучающимся карточки, на которых написан небольшой текст из пяти предложений:
«Князь Ярослав, сын ____________________, вошёл в историю под прозвищем __________________. Он многое сделал для культурного развития нашей страны – строил _______, __________ и ______________. Кроме того он приказал собрать вместе и записать существовавшие древнерусские законы, создав первое письменное собрание законов под названием __________________. Также Ярослав Владимирович основал новые города ______________ и _________________».
-Ребята, давайте закрепим изученный материал следующим образом. Я раздам вам карточки с предложениями о Ярославе Мудром, а ваша задача заполнить пропуски в этих предложениях.

После завершения работы учитель называет верные ответы, прося учеников самих поставить себе отметки. 


	Выполняют предложенное задание, после чего слушают правильные ответы учителя и в зависимости от числа ошибок, ставят отметки за работу.

Критерии оценивания:

Все 5 предложений – 5

4 предложения – 4

3 предложения - 3



	VI. Физкультминутка 

(2 мин)
	-Ребята, отдохнём немножко? Проведём традиционную физкультминутку «Богатыри».

Учитель, проговаривая слова стихотворения, вместе с детьми выполняет упражнения, которые в нём содержатся.

«Вот мы руки развели

Словно удивились,

И друг другу до земли

В пояс поклонились.

Ниже, дети, не  ленитесь,

Поклонитесь, улыбнитесь.

Мы ладонь к глазам приставим, 

Ноги крепкие расставим.

Поворачиваясь вправо,

Оглядимся величаво.

И налево надо тоже

Поглядеть из-под ладошек.

И направо. И ещё, через левое плечо».
	Вместе с учителем выполняют необходимые упражнения.

	VII. Систематизация знаний (6 мин)
	Учитель организует приведение новых знаний в систему с помощью репродуктивных и оценочных вопросов.
-Сегодня мы познакомились с одним из самых великих князей в истории России – Ярославом Владимировичем. Я предлагаю вам ответить на несколько вопросов, чтобы окончательно усвоить новые знания.
1) За какие заслуги Ярослав получил прозвище «Мудрый»?

2) Продолжал ил Ярослав дела своего отца?

3) Что, по-вашему, является более важным из его деятельности?

4) За что нужно помнить князя и гордиться им?

5) Какой вклад Ярослав Мудрый внёс в развитие нашего региона?

-Как вы думаете, достигнута ли цель нашего урока?
	Отвечают на предложенные вопросы.

Высказывают возможные ответы

	VIII. Рефлексия (3 мин)
	На этом этапе учитель выявляет степень усвоения материала. Он включает пятый слайд презентации, на котором написаны следующие предложения:
1) Было интересно……

2) Осталось непонятным…..

3) Хотелось бы побольше узнать о…..

4) Есть трудности в понимании….

Учитель предлагает каждому обучающемуся закончить данные предложения.

-Надеюсь, что вам сегодня было интересно узнать о таком человеке как Ярослав Мудрый. Большое спасибо за работу на уроке! Вы все молодцы!
	По очереди обучающиеся выбирают любое предложение и заканчивают его своими словами.

	IX. Объяснение домашнего задания 

(1 мин)
	-Переходим к домашнему заданию. Ваша задача ещё раз ознакомиться с параграфом № 9 «Русь при Ярославе Мудром», а также написать небольшое сочинение на тему «Развитие древнерусской культуры при Ярославе Мудром», используя сведения, содержащиеся в «Повести временных лет» в переводе Д.С. Лихачёва. Желаю вам удачи! До свидания, ребята!
	Записывают домашнее задание в дневник, задают вопросы по поводу написания сочинения.


